ESTRUCTURA DE UN TRATADO HITITA 
(SUZERANO – VASALLO)

1.
Preámbulo-- El suzerano (el amo) se identifica.


2.
Prólogo Histórico –descripción de previas relaciones entre el suzerano y el vasallo (siervo), enfatizando la benevolencia y generosidad del suzerano  en el pasado como una base para la gratitud del vasallo  y futura obediencia. 

3.
Estipulaciones—Obligaciones básicas y detalladas que se ponían por el Suzerano sobre el vasallo, como un llamado de compromiso fiel por el vasallo hacia el suzerano  y  estableciendo una relación de pacto entre los dos. 

4.
Documento – declaración acerca de la preservación escrita del tratado en el santuario del vasallo y la provisión para la lectura pública y periódica del tratado. 


5.
Testigos—lista de dioses (particularmente del suzerano) u objetos inanimados, quienes funcionan como testigos al hacer el tratado.

6.
Bendiciones y maldiciones—Un llamado a la fidelidad y lealtad, con bendiciones para quienes cumplan y maldiciones para quienes no lo hagan.




LA ESTRUCTURA DEL PACTO DE DEUTERONOMIO 



1.
Preámbulo:  Deut 1:1-6a


Gracia
2.
Prólogo Histórico:  Deut 1:6b-4:49


Ley
3.
Estipulaciones:
General--Deut 5-11






Específico--Deut 12-26


Gracia
4.
Bendiciones y Maldiciones: Deut 27-28



5.
Documento:
          Lugar de resguardo--Deut 31:9, 24-26







Lectura--Deut 31:10-11

6. Testigos:  Deut 30:19; 31:19; 32:1

LA MUERTE DE MOISÉS
Moisés vio al pueblo escogido establecido en Canaán, cada tribu en posesión de su propia heredad… Se le permitió mirar a través de los tiempos futuros y contemplar el primer advenimiento de nuestro Salvador… Moisés vio que así como él había alzado la serpiente en el desierto, habría de ser levantado el Hijo de Dios, para que todo aquel que en él creyere "no se pierda, sino que tenga vida eterna." (Juan 3:15.)  Vio Moisés cómo los discípulos de Jesús, salían a predicar el Evangelio a todo el mundo… Otra escena aún se abre ante sus ojos: la tierra libertada de la maldición, más hermosa que la tierra de promisión cuya belleza fuera desplegada a su vista tan breves momentos antes… Otra vez se desvaneció la visión, y los ojos de Moisés se posaron sobre la tierra de Canaán tal como se extendía en lontananza.  Luego, como un guerrero cansado, se acostó para reposar.  "Y murió allí Moisés siervo de Jehová, en la tierra de Moab, conforme al dicho de Jehová.  Y enterróle en el valle, en tierra de Moab, enfrente de Beth-peor; y ninguno sabe su sepulcro hasta hoy." (Deut. 34: 5, 6.) 
Muchos de los que no habían querido obedecer los consejos de Moisés mientras él estaba con ellos, hubieran estado en peligro de cometer idolatría con respecto a su cuerpo muerto, si hubieran sabido donde estaba sepultado.  Por este motivo quedó ese sitio oculto para los hombres.  Pero los ángeles de Dios enterraron el cuerpo de su siervo fiel, y vigilaron la tumba solitaria.

Si la vida de Moisés no se hubiera manchado con aquel único pecado que cometió al no dar a Dios la gloria de sacar agua de la roca en Cades, él habría entrado en la tierra prometida y habría sido trasladado al ciclo sin ver la muerte.  Pero no hubo de permanecer mucho tiempo en la tumba.  Cristo mismo, acompañado de los ángeles que enterraron a Moisés, descendió del cielo para llamar al santo que dormía (PR, 513)
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