



TÍTULO 

Introducción

El propósito de este artículo es proponer una solución/respuesta a la siguiente problemática/pregunta, etc… (introduce el pasaje/tema o cuestión a abordar/resolver/investigar en el artículo, lo mejor es formularlo a manera de una pregunta).
Este tema/asunto…. es importante porque/debido a… (“relevancia”: hay que describir aquí por qué son importantes el tema a abordar y la respuesta que se propondrá).
La literatura/materiales/libros/investigaciones han propuesto algunas respuestas a este problema… La más popular/común es… (“repaso de la literatura”: hay que describir lo que otros ya han hecho o encontrado sobre este tema, siempre respaldado por referencias o citas al pie de página).[footnoteRef:1] [1:   ] 

La propuesta de este artículo y que mejor soluciona/responde a… (repetir la cuestión o pregunta planteada al inicio) es… (“tesis o propuesta”: hay que describir lo más claramente posible la solución/conclusión que plantea o a la que llega este artículo).
Este trabajo está organizado de la siguiente forma. Primero… En Segundo lugar… (“bosquejo del contenido”: es necesario proveer una guía de cuáles serán las diferentes secciones del artículo y qué es lo que el lector encontrará en ellas).
Subtítulo de sección principal
(Algo que sintetice los argumentos a desarrollar en esta sección. Este tipo de subtítulos se usará cuantas veces sean necesarias para cubrir el tema propuesto en la introducción)
	El concepto… (desarrollar el argumento o los argumentos de cada sección)

 
Conclusión

Se ha sugerido/propuesto en este artículo que la mejor respuesta a… (introducir la cuestión del artículo) es … (hay que sintetizar el argumento que se ha propuesto).
Esta solución tiene algunas implicaciones. A nivel personal… (breve desarrollo). A nivel eclesiástico…  (breve desarrollo). Para futura investigación…  (breve desarrollo).
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