SOFONÍAS

“Misterio” 

A. Ministro durante los inicios de Josías y su reforma habiéndose entonces contemporáneo de Jeremías.

B. Reprobó la opresión y la injusticia que estaba a manos incluso de los profetas y sacerdotes y grupo bloque profanado el santuario 
C. Al igual que Habacuc y Jeremías predijo la caída del reino del sur y los llamó al arrepentimiento especialmente remanente capítulo tres.

De su estilo y mensaje
A. principalmente es poesía,

B. Es muy gráfico en su descripción del día del señor, además de ser muy directo.
C. Para él el día del señor consta de tres puntos el que más lo desarrolle: Dios incursiona en la historia humana en la imagen de un guerrero juez y gran rey. 
D. Su juicio es sobre toda la creación, como el diluvio, nada escapará a su juicio purificador (paralelo con Ap 20). 
E. El día del Señor es histórico y escatológico.   
F. El día del Señor significa el día de la vindicación glorificación y redención total de los buenos 3:14-20.
G. El remanente son los verdaderos adoradores de Dios, son humildes (paralelo con Apoc. 14 y15: habrá cantos de victoria en favor del guerrero divino)
En resumen Nahum presenta a Jehová como el guerrero divino que juzga y libera, Habacuc lo complementa hablando de su justicia, pese a utilizar a las naciones extranjeras para cumplir sus propósitos y pese a demorarse, aparentemente, en sus planes de redención. Sofonías retoma el tema del juicio universal, pero también el de la trasformación de todo lo creado a través del día del Señor, momento en el que habrá una separación de buenos y malos para que Jehová habite en medio de Sión celestial, en medio de su pueblo.
